博罗县市场监督管理局
行政处罚决定书
博市监处〔2021〕105号


当事人： 博罗县湖镇镇童之趣百货店（经营者：徐文娟）          
主体资格证照名称：博罗县湖镇镇童之趣百货店               
统一社会信用代码（注册号）：92441322MA512C131A                
住所（住址）：博罗县湖镇镇富裕大道西64号                   
法定代表人（负责人、经营者）：徐文娟                               

（案件来源、调查经过及采取行政强制措施的情况）2021年4月20日，我执法人员依法出示执法证并说明来意后，对位于博罗县湖镇镇富裕大道西64号的博罗县湖镇镇童之趣百货店（经营者：徐文娟）进行现场检查。现场检查发现：该店处于正常经营状态，能出示合法有效证照（营业执照：92441322MA51C131A,食品经营许可证：JY14413220087589）;执法人员按规定要求该店负责人出示库房存放食品的进货票据以及进货查验记录制度时，当事人无法提供上述材料。我执法人员向当事人发出责令改通知书（博市监责【2021】S105号），要求限期7个日内当事人经营的博罗县湖镇镇童之趣百货店（经营者：徐文娟）建立食品相关产品进货查验记录。当事人上述行为涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款的规定，根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第（三）项的规定，为查清案件事实。为进一步查明情况，经局领导审批同意，我局于2021年05月24日对该个体户立案调查，该案由执法人员龚国波、吴孟云承办。
（违反法律、法规或者规章的事实） 经查明，2021年4月20日，我执法人员依法出示执法证并说明来意后，对位于博罗县湖镇镇富裕大道西64号的博罗县湖镇镇童之趣百货店（经营者：徐文娟）进行现场检查。现场检查时，执法人员按规定要求该店负责人出示库房存放食品的进货票据以及进货查验记录制度，当事人无法提供上述材料。
上述事实，主要有以下证据证明：

1.当事人提供的《营业执照》和当事人《居民身份证》复印件各1份：证明当事人的经营主体资格、法定代表人身份和具备承担相应民事行为能力的事实；

2.《询问笔录》1份：证明当事人未按规定建立食品相关产品进货查验记录；

3.《证据提取单》2份：证明当事人未规定建立食品相关产品进货查验记录；

4.《责令改正通知书》: 证明我局已责令当事人在规定时间内改正违法行为；  

以上证据均由当事人或相关人员签字或盖章予以确认。 

（行政处罚告知情况）当事人对自己的违法事实供认不讳。为此，我局根据《中华人民共和国行政处罚法》的有关规定，在本局作出行政处罚决定前，于2021年6月10日向当事人发出行政处罚事先告知书（博市监告【2021】S105号），当事人在收到该行政处罚事先告知书之日起3个工作日内未提出陈述、申辩要求。以上事实有书证、现场笔录、当事人的陈述为证。
（案件性质、自由裁量的事实和理由）根据上述事实和证据，办案人员认为：当事人的行为属于违反《中华人民共和国食品安全法》第五十三条第二款“食品经营企业应当建立食品进货查验记录制度，如实记录食品的名称、规格、数量、生产日期或者生产批号、保质期、进货日期以及供货者名称、地址、联系方式等内容，并保存相关凭证。记录和凭证保存期限应当符合本法第五十条第二款的规定。”规定的行为。

根据《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十条“不具备法律、法规、规章及本规则规定的不予行政处罚、减轻行政处罚、从轻行政处罚、从重行政处罚情形的，应当给予一般行政处罚。”的规定，在本案查处过程中，没有发现当事人具有不予行政处罚、减轻行政处罚、从轻行政处罚、从重行政处罚情形，因此，对当事人作出一般行政处罚。

（行政处罚的内容和依据）根据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第一款第（三）项：“反本法规定，有下列情形之一的，由县级以上人民政府食品安全监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，责令停产停业，直至吊销许可证：（三）食品、食品添加剂生产经营者进货时未查验许可证和相关证明文件，或者未按规定建立并遵守进货查验记录、出厂检验记录和销售记录制度；”的规定，经讨论，法规审核，对当事人作出如下行政处罚：

给予警告。 

（行政处罚的履行方式和期限）当事人收到本决定书之日起十五日内，按照《惠州市博罗县非税收入缴款通知书》规定的方式，到县财政局指定的县社会服务中心的农商银行或我局指定的农商银行各网点缴纳罚款，也可以使用财政系统设置在我局的POS机刷卡缴纳罚款，逾期不缴纳，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

   如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向博罗县人民政府或者惠州市市场监督管理局申请行政复议，也可以于6个月内依法向惠城区人民法院提起行政诉讼。              

 博罗县市场监督管理局    

2021年6月16日  

 （市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
本文书一式两份，一份送达，一份归档。









