关于博罗县不动产登记历史遗留问题的
处理意见（征求意见稿）
为妥善解决我县不动产登记中存在的历史遗留问题，切实规范不动产登记行为，以及处理不动产登记中涉及的划拨用地补缴地价的程序，保护权利人合法权益，根据《中华人民共和国民法典》、《不动产登记暂行条例》、《不动产登记暂行条例实施细则》、《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》、《协议出让国有土地使用权规定》（中华人民共和国国土资源部令第21号）、《国有建设用地使用权出让地价评估技术规范》（国土资厅发〔2018〕4号）及《划拨国有建设用地使用权地价评估指导意见（试行）》等相关法律法规及《自然资源部关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知（自然资发〔2021〕1号）》、《广东省自然资源厅关于印发加快处理不动产登记历史遗留问题指导意见的通知》（粤自然资规〔2018〕5号）精神，结合我县实际情况，提出以下处理意见：
一、
总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，以“依法依规、尊重历史、面对现实、便民利民”为原则，以维护人民群众利益为核心，牢牢守住防止国有资产流失这条红线，妥善解决不动产登记历史遗留问题。
二、
统筹兼顾，分类处理
(一)已取得房屋所有权证书，未办理土地登记，当事人申请办理不动产登记的：
1、有合法土地权属来源的，不动产登记机构应予以办理，有关土地权属来源材料认定，可依据取得土地使用权时的相关政策，具体处理细则如下：
(1)土地批准文书项下的土地使用权类型确定为划拨的:
①当事人申请变更、继承等不动产登记的，按照划拨土地给予办理房地权利主体一致的国有建设用地使用权及房屋所有权不动产登记。
②当事人申请转让、处置等不动产登记的，按照划拨土地办理，先由房产权利人持房屋所有权证书办理划拨土地补出让手续和缴交土地出让金及相关税费后，再申请办理不动产登记。法院裁定、房屋所有权人已故等其他特殊情形的，按照本《意见》第二条第（四）款的相关规定处理后，再申请办理不动产登记。
(2)土地批准文书项下的土地使用权类型确定为出让的：
当事人申请不动产登记时，按照出让土地给予办理房地权利主体一致的国有建设用地使用权及房屋所有权不动产登记，土地使用期限终止日期与原土地权属来源材料保持一致。
2、没有合法土地权属来源，房屋投影界线范围内的土地符合国有建设用地条件的，由县自然资源局建设用地管理股上报县政府批准确定土地为国有建设用地，再分别按以下方式处理：
(1)已取得房屋所有权证书，部分土地无合法权属来源的：
当事人申请不动产登记时，由县自然资源局核查实际情况，确定宗地界线确属整体偏移的，以“不改变原发证面积”为原则，根据已建成房屋实际占地范围，调整宗地界线后，给予办理不动产登记。无法调整界线的，参照本《意见》第二条第（十五）款完善用地手续后再进行不动产登记。
(2)已取得房屋所有权证书，全部土地无合法权属来源的：
①当事人申请变更、继承等不动产登记的，土地用途按照房屋用途确定，使用权类型按照划拨土地登记，可直接办理房地权利主体一致的国有建设用地使用权及房屋所有权不动产登记。
②当事人申请转让、处置等不动产登记的，土地用途按照房屋用途确定，使用权类型按划拨土地登记，并按照本《意见》关于划拨土地补出让的程序办理。
(3)关于已完成开发建设的住宅小区，业主全部取得或部分取得房屋所有权证书但无合法土地权属来源的问题：
①原则按照划拨土地办理。
②房屋业主办理不动产变更、继承等情况的，土地用途按照房屋所有权证书证载的用途确定，土地使用权类型按照划拨土地确定。

③房屋业主办理不动产转让、处置等情况的，土地用途按照房屋所有权证书证载的用途确定，需到自然资源局建设用地管理股办理划拨土地补出让手续和补缴土地出让金后，才给予办理不动产登记。

④上述①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③处理意见仅适用于单位房改房、集资房，商品房（含分层、套，别墅），不包括个人自建房（含整栋，分层、套）。
3、集体所有土地上开发的商品住房，一律不得办理不动产登记。
(二)国有土地使用证证载权利人与竣工验收备案表（或私人住宅竣工验收证明书）记载的业主不一致的，由当事人缴交相关税费后，当事人双方凭缴税凭证等材料共同向不动产登记机构申请办理土地使用权转让手续，待转让后的土地使用权权利人与竣工验收备案表（或私人住宅竣工验收证明书）记载的业主一致后，予以办理国有建设用地使用权及房屋所有权首次登记。
(三)单位或个人有合法的建设手续、但在建设中存在违反规划条件、违反土地出让合同、超容积率等问题，由相关职能部门依法作出处理后，不动产登记机构依据有关部门依法处理的证明材料办理不动产登记。
不动产统一登记实施前，存在上述违反管理规定行为，但已办理商品房预售许可、建设工程已完成竣工验收、购房人或自建房人已取得房屋所有权证书，现申请不动产登记的，由相关职能部门对违反管理规定问题依法作出处理后，再申请办理不动产登记；部分超出宗地红线占用国有建设用地、但已办理商品房预售许可、建设工程已完成竣工验收、购房人或自建房人已取得房屋所有权证书的，原则上按照等面积调整，确实无法调整的，需补办用地手续后办理不动产登记；
(四)合法宗地上的房屋所有权多次转移、转移链条清晰且相继取得房屋所有权证书、但未同步办理土地使用证转移导致房屋、土地权属证书的权利主体不一致，分别情况作如下处理：

①当事人持房屋所有权证书和土地使用证共同申请不动产登记的（若房屋所有权人或原土地使用权人已故，由其合法继承人代为申请），不动产登记机构应予以受理，经调查核实，注销原土地使用证，办理房屋、土地权利主体一致的国有建设用地使用权及房屋所有权不动产登记。如因原权利人无法到场或产权证书遗失等原因无法提供原土地使用证的，根据《城市房产管理办法》第四条及第三十二条，由房产权利人向不动产登记机构申请公告，无异议再办理不动产登记手续。属划拨用地的，当事人应先按相关规定，由房产权利人持房屋所有权证书及国有土地使用证（土地来源证明）办理划拨土地补出让手续和缴交土地出让金及相关税费后，再申请办理不动产登记。司法裁决等特殊情形的，可由受让方办理划拨土地补出让手续和缴交土地出让金及相关税费后，直接为受让方办理房地权利主体一致的国有建设用地使用权及房屋所有权不动产登记。

②已办理土地分割登记的，房屋所有权证书权利人单方申请的，经调查核实，并在不动产登记机构门户网站公告15个工作日，公告期满无异议或异议不成立的，可予以注销原土地使用权登记后办理房屋、土地权利主体一致的不动产登记。
(五)因开发建设单位已注销，购房人不能按照双方共同申请的规定办理不动产登记的，土地和房屋权属来源清楚、界址明确，房屋的用地、规划报建、竣工验收等批准文件齐备清楚，购房人可凭购房合同、购房款票据（或证明）、税费凭证等单方申请登记，不动产登记机构经核实并公告后办理首次及转移等不动产登记。
因开发建设单位被吊销，购房人申请办理不动产转移登记的，购房人可通过被吊销单位的主管或接管部门、博罗县“问题”楼盘问题专项治理专责小组办公室协助办理不动产登记，也可通过法律诉讼途径解决。
(六)符合交易条件的房改房，当事人申请不动产转移登记的，不动产登记机构应区分具体情况办理：宗地为出让土地，当事人应按规定缴纳相关价款后，办理不动产登记，取得完全产权；宗地为划拨土地，当事人应在补缴土地出让金及相关价款、税费后，按出让土地办理不动产登记。土地使用权的处置方式和土地出让金或价款的缴纳标准，按照县政府相关规定执行。
(七)不动产统一登记实施前，房屋所有权证书和国有土地使用证记载的房屋用途和土地用途不一致的不动产，当事人申请不动产登记时，具体处理细则如下：
1、土地使用权类型为划拨：
(1)当事人申请变更、继承等不动产登记的，继续分别按照原记载的房屋（房改房除外）、土地用途进行登记，未经依法批准不得改变已登记的不动产用途。对原批准土地用途与现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类不对应的，不动产登记机构应按照现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，并在不动产登记薄及不动产权证书“附记”中记载原批准用途。不动产所在地的县级以上政府应组织自然资源、住房城乡建设等部门在登记一年内，依法完善相关手续。
（2）当事人申请转让、处置等不动产登记的，当事人到自然资源局建设用地管理股办理划拨土地补出让手续和缴交土地出让金及税务部门缴纳相关税费后，给予办理转让、处置等不动产登记。
（3）本条款适用于经批准的所有规划用途的宗地，包括但不限于住宅（含商品房、别墅、自建房、平房等）、商业、工业、物流、仓储、教育、医疗等用途。
2、土地使用权类型为出让：
(1)土地权利人已取得房屋所有权证书的，继续分别按照原记载的房屋、土地用途进行登记，未经依法批准不得改变已登记的不动产用途。对原批准土地用途与现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类不对应的，不动产登记机构应按照现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，土地使用期限终止日期与原土地权属来源材料保持一致，并在不动产登记薄及不动产权证书“附记”中记载原批准用途。包括住宅（自建房、平房等）、商业、工业、物流、仓储、教育、医疗等用途，已完成开发建设的住宅小区除外（含商品房、别墅、集资房等分层、套个人所有的房屋）。不动产所在地的县级以上政府应组织自然资源、住房城乡建设（房管）等相关职能部门在登记后一年内，依法完善相关手续。
(2) 已完成开发建设住宅小区的，应先补办土地用途变更手续，取得用地批文后，再办理不动产登记。房屋权属仍在开发建设单位名下的，由原开发建设单位完善用地手续和缴交土地出让金及相关税费后，给予办理不动产登记。开发建设单位已经注销、吊销的，按照本意见第二条第(五)款的相关规定，由申请人缴交其名下分摊的土地出让金及相关税费后，给予办理不动产登记。不动产登记时，用途和土地使用期限按照本意见上款的相关规定处理。
(八)综合用地、商住用地用途细分
1、已取得房屋所有权证书，国有土地使用证记载的土地用途为“综合用地”，且通过核查原土地批准文书无具体用途的，不动产登记时土地用途按明确的房屋规划用途确定。房屋所有权证书未记载房屋规划用途，且通过各种方式均无法明确房屋规划用途的，结合现状房屋的实际用途并对应现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，土地使用期限终止日期与原土地权属来源材料保持一致，但不能超过相关用途规定的最高年限，并在不动产登记薄及不动产权证书“附记”中记载原批准用途。
2、土地为“空地”的综合用地，原批准用途为商业厂房、住宅厂房综合用地，土地用途原则上按原批文批准用途及出让合同记载的出让金确定用途；对于是否符合确定为商业用途、商住用途把握不准的，按照“一事一议”报请县政府同意后方可办理。
3、原为“商住用地”，土地出让合同约定使用年限为70年，但未约定商业、住宅等不同用途的使用年限的，在按照城市规划需要进行用途细分时，使用年限自原土地出让起始日期计算，住宅用地70年，商业用地40年。
(九) 房屋所有权证书记载房屋规划用途，且通过查找原始房屋所有权证书发证档案资料、函询相关职能部门和所在地镇政府等方式均无法明确房屋规划用途的，按原批准土地用途确定房屋用途。对原批准土地用途与现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类不对应的，结合现状房屋的实际用途并对应现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，土地使用期限终止日期与原土地权属来源材料保持一致，但不能超过相关用途规定的最高年限，并在不动产登记薄及不动产权证书“附记”中记载原批准用途。
(十)不动产统一登记实施前，当事人购买已抵押国有土地使用权的房屋并取得房屋所有权证书，现土地仍处于抵押状态的，当事人申请办理不动产登记，经抵押权人同意（商品房除外），不动产登记机构可予以办理，并在不动产登记薄和不动产权属证书上注明土地抵押状况。
 (十一)未覆盖乡村规划的地区，已依法取得宅基地使用权的地上房屋所有权登记，由自然资源局对未覆盖乡村规划的乡村及时间界限作出统一认定，当事人申请房屋所有权登记，符合上述认定范围的，可不提供房屋符合规划或者建设的相关材料。因继承、交换、分家析产等造成宅基地使用权和地上房屋权利人不一致的，可由村小组和村委会出具证明或提供调解协商证明材料，明确房地统一登记的权利主体，作为宅基地使用权及房屋所有权的权属来源证明材料。
（十二）已取得房屋所有权证书，房屋的幢基底涉及跨宗地，当事人申请不动产登记的，由自然资源部门会同城乡建设部门对涉及宗地按照房屋与宗地对应一致原则进行分割、合并或调整边界处理，不动产登记机构依据处理结果办理登记。
（十三）关于同一住宅小区涉及多宗土地且土地使用权年限、土地用途不一致的问题
1、房屋已登记办证到业主名下的，若房屋已办理土地分割登记，按照土地分割登记时确定的土地使用权年限办理；若房屋未办理土地分割登记，将同一住宅小区所涉宗地土地使用权年限进行合并，原则上同一住宅小区土地使用权年限不得超过三个，年限超过三个的，相差少于三年的，以“年限短”的为准,年限相差大于三年的，按房屋幢基底占地年限为准。
2、为避免以后出现多个土地使用权年限的问题，在办理房屋报建手续时，若发现土地使用权年限不一致的暂缓报建，需在自然资源主管部门补办“统一土地使用权年限”手续后，再予以办理报建手续。
3、土地用途不一致的，在办理不动产登记时，对涉及住宅、商服类用地的按照《土地利用现状分类标准》进行归类，若无法归类的，需填写全部原批准土地用途，原则上土地用途不得超过两个。
（十四）关于已完成或部分完成开发建设的住宅小区，原开发商名下国有土地使用证被法院查封的问题：
1、房屋尚未登记办证到业主名下，仍在原开发商名下的，原开发商申请办理不动产登记，不予办理。
2、房屋业主已取得房屋所有权证书或已办理预告登记、预售合同登记备案的，申请办理不动产登记，予以办理。
 (十五)关于建筑物部分超出宗地红线占用国有建设用地的问题。建设项目已依法取得规划、竣工验收手续，但建筑物部分超出原批准用地红线占用国有建设用地的，按照以下情形办理：
当事人已取得房屋所有权证书但房屋占地超土地发证界线的，分以下情况处理：
1、非测量误差导致面积发生变化或界址、现状发生改变的，按以下方式处理：
（1）房屋占地超土地发证界线5平方米以内的，当事人无需缴纳违法用地处罚金和土地出让金，不动产登记部门直接办理登记；
（2）房屋占地超土地发证界线5平方米（含）以上的，当事人缴纳违法用地处罚金和土地出让金后，不动产登记部门依据证明文件办理不动产登记。
超占土地应补地价=房屋建筑总面积/房屋占地
总面积×超占土地面积×评估楼面地价
（估价期日按主体地块国有土地使用权证登记日期确定，评估楼面地价原则上不低于估价期日宗地所在地段基准地价）。
2、 因手绘图转数字化导致面积发生变化且界址、现状未改变的，原批准权利性质为出让，以已建成的建筑现状进行测绘落宗，按照出让土地办理不动产登记，实测面积超出原发证面积的，原则上按照等面积调整，确实无法调整的，需补办用地手续后办理不动产登记；原批准权利性质为划拨，以建成的建筑现状进行测绘落宗，按照划拨土地办理不动产登记。
三、博罗县划拨土地使用权补办出让手续的实施意见
（一）2001年10月18日国土资源部第9次部务会议通过的《划拨地目录》中已无商服用地、住宅用地等用途的划拨土地，由于历史原因，博罗县仍有商服、住宅等用途的划拨土地，按照尊重历史、照顾现实的原则，结合我县实际，对具有《国有土地使用证》、《房地产权证》、《不动产权证》的单位房改房、集资房、商品房（含分层、套，别墅）、经济适用房（含其他保障性住房）、个人自建房（含整栋，分层、套）涉及的划拨国有建设用地补办出让手续，经县自然资源局依据相关规定对申请人提交的申请材料进行审查，申请地块用途符合规划，并且符合办理协议出让手续条件的，可按以下划拨土地补缴出让金程序：
（二）土地及房屋权属均未发生转移的划拨土地补出让：
1、房屋用途与土地用途一致的划拨土地补出让
补交出让金计算公式为：应缴纳的土地出让金=房屋用途对应土地用途的基准地价×房屋建筑面积×40%，基准地价按受理该宗业务时的基准地价确定。
土地出让年限为法定最高年限，自出让合同签订之日起计。
2、房屋用途与土地用途不一致的划拨土地补出让
应缴纳的土地出让金=（房屋用途对应土地用途的基准地价-国有土地使用证记载土地用途的基准地价×60%）×房屋建筑面积。
房屋证载用途包含多种用途的，“房屋用途对应土地用途的基准地价”按照各用途比例或建筑面积和按受理该宗业务时的基准地价确定。
原国有土地使用证包含多种土地用途的，若无法明确各用途比例的，“国有土地使用证记载土地用途”按照受理该宗业务时各用途基准地价的算术平均数确定；若明确各用途比例或规划建筑面积的，“国有土地使用证记载土地用途”按照各用途比例或规划建筑面积和按受理该宗业务时的基准地价确定。
当“应缴纳的土地出让金”为负值时，应缴纳的土地出让金按零元处理。
土地用途结合现状房屋用途并对应现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，土地出让年限为法定最高年限，自出让合同签订之日起计。
（三）土地及或房屋权属发生转移类的划拨土地补出让：
1、房屋与土地用途一致的划拨土地补出让
应缴纳的土地出让金=房屋用途对应土地用途的基准地价楼面价×房屋建筑面积×40%，基准地价按土地或房屋产权首次转移时的基准地价确定。土地出让年限为法定最高年限，自土地或房屋产权首次转移之日起计。
2、房屋与土地用途不一致的划拨土地补出让
应缴纳的土地出让金=（房屋用途对应土地用途的基准地价-国土证证载土地用途的基准地价×60%）。
房屋证载用途包含多种用途的，“房屋用途对应土地用途的基准地价”按照各用途比例或建筑面积和土地或房屋产权首次转移时的基准地价确定。
原国有土地使用证包含多种土地用途的，若无法明确各用途比例的，“国有土地使用证记载土地用途”按照土地或房屋产权首次转移时各用途基准地价的算术平均数确定；若明确各用途比例或规划建筑面积的，“国有土地使用证记载土地用途”按照各用途比例或规划建筑面积和按土地或房屋产权首次转移时的基准地价确定。
当“应缴纳的土地出让金”为负值时，应缴纳的土地出让金按零元处理。
土地用途结合现状房屋用途并对应现行《土地利用现状分类》（GB/T21010-2017)二级类重新确定归属地类进行登记，土地出让年限为法定最高年限，自土地或房屋产权首次转移之日起计。
3、土地权利人与房屋权利人不一致的，需取得土地权利人统一，当事人持房屋所有权证书和土地使用证共同申请不动产登记，参考本意见第二条第(四)项。
（四）按房改政策购买的原公有住房，已取得县住房办入市交易审批手续的，应缴纳的土地出让金=房屋用途对应土地用途的基准地价×房屋建筑面积×10%，基准地价按房改房入市审批时的基准地价确定。土地出让年限为法定最高年限，自房改房入市审批之日起计。
（五）基准地价体系的选用。补缴土地出让金的基准地价按照下表选用。
	序号
	补出让起算时间
	选用基准地价体系

	1
	2002年1月1日之前
	1996年基准地价体系

	2
	2002年1月1日至2007年5月31日
	2002年基准地价体系

	3
	2007年6月30日至2010年12月30日
	2007年基准地价体系

	4
	2010年12月31日至2013年12月31日
	2011年基准地价体系

	5
	2014年1月1日至2017年12月31日
	2014年基准地价体系

	6
	2018年1月1日至新一轮基准地价公布之日
	2018年基准地价体系

	7
	新一轮基准地价公布之日至本意见失效
	新一轮基准地价体系


（六）其它未提及的补地价情形的，应参考《城镇土地估价规程》、《国有建设用地使用权出让地价评估技术规范》（国土资厅发〔2018〕4号）及《划拨国有建设用地使用权地价评估指导意见（试行）》等技术标准评估确定。
四、密切配合，齐抓共管
（一）要从讲政治、顾大局，从历史发展的长远眼光高度重视不动产统一登记工作，切实做到在宏观上平稳把控、微观上大胆探索。土地管理、规划、城乡建设、农业、财政、司法等部门要密切配合，形成工作合力，按照依法、规范、便民的要求，共同推动我县不动产统一登记制度平稳有序实施。
（二）健全监督和纠错机制。相关职能部门要建立健全执法监督和行政纠错机制，对于不动产登记工作中发现的违法违规发证行为，要责成有关部门依法处置，对失职渎职造成严重后果的要严肃追责。不动产登记机构要严格按照国家和省的统一部署和要求，依法依规开展不动产登记工作，防止产生新的问题。
五、其他事项
（一）在执行中若上级出台新的政策法规文件与本意见相冲突的，届时我县将按上级相关政策法规文件执行。
（二）凡法律法规政策明令禁止的，不纳入处理范围，另行依法处理。对于把握不准的历史问题，按照“一事一议”的原则报请县政府同意后方可办理。
（三）我县原有文件规定与本意见相抵触的，以本意见为准。
（四）本意见自颁布之日起实施，有效期3年。
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