博罗县加快推进预制菜产业高质量发展

工作措施（征求意见稿）
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于实施乡村振兴战略的工作部署，加快推进博罗县预制菜产业高质量发展，大力支撑博罗县乡村振兴战略，促进三产融合发展，实现农业提质增效、农民增收，根据省政府办公厅关于印发《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》的通知（粤府办〔2022〕10号）精神，制定以下工作措施。

一、打造预制菜产业集群

加快部省共建项目-粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地建设，结合省级博罗县预制菜产业园创建，以此为核心打造千亿级预制菜产业集群。安排3000万元用于设立粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地专项产业扶持资金，重点支持出口创汇企业和重点农业龙头企业。充分发挥博罗粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地的产业集聚优势，探索推动预制菜企业和产业链上下游配套企业集中入园规模化、集约化发展。实施招大商、招好商策略，重点招引国内现代农业、预制菜等产业的龙头企业和特色企业，加速形成“龙头带动、繁星齐聚、聚链成群”的生动局面，助力打造大湾区规模最大、品类最全、动能最优、联农最广的现代农业与食品预制菜产业集群。（县农业农村局牵头，县财政局、县科工信局、县发改局、县市场监督局、县供销联社、按职能分工负责）
二、培育预制菜龙头企业
大力培育一批以预制菜生产为主的龙头企业，牵引上游农产品生产、下游餐饮消费的发展，壮大一二三产融合发展的预制菜产业。对新获评的国家“专精特新”“小巨人”企业、省“专精特新”中小企业分别给予50万元、20万元奖励；对新获评的国家级、省级制造业单项冠军品牌企业分别给予50万元、20万元奖励。实施预制菜企业选强扶优造龙头工程，对“优品”“名品”出口企业，按创汇金额的一定比例进行补贴。对新认定的预制菜领域国家级、省级、市级工程技术研究中心，分别一次性补助100万元、30万元、20万元；支持已认定为省级企业技术中心的企业开展创新能力建设，对于符合当年申报要求，并通过竞争性遴选获得支持的项目，省财政资金按照不超过项目购置仪器设备（含配套软件）总额的40%（不含税）对项目进行事后奖补，单个项目获得资金原则上不少于200万元、不超过800万元；对新认定的预制菜领域国家级、省级、市级重点实验室，分别一次性补助100万元、50万元、30万元；对新认定的预制菜领域省级新型研发机构，一次性补助60万元；对新认定的预制菜领域院士工作站、博士后科研工作站分别一次性给予100万元、50万元奖励。设立预制菜研发专题项目，按照每个项目10-30万元给予支持。支持企业开展省级、市级技术改造，对于符合当年申报要求，并通过竞争性遴选获得支持的项目，省、市财政资金按照不超过符合条件的新设备购置额的20%进行奖励，其中，省级财政资金支持单个项目奖励额最高不超过5000万元；市级财政资金支持单个项目奖励额最高不超过100万元。对形成自主知识产权的发明专利进行奖补，加快推动预制菜全产业链研发成果及技术转化，扩大产业化规模。对实施上云上平台的预制菜企业按照不超过实际签订合同金额60%（含）的比例予以奖补，单个企业单个项目当年享受奖补资金上限为20万元；对参与省级产业集群数字化转型试点示范建设的预制菜企业“上云上平台”奖补比例提升至最高80%，单个企业当年享受县财政奖补资金上限为50万元；获国家或省5G应用、工业互联网、制造业与互联网融合、工业互联网标识解析、大数据、人工智能示范项目或骨干企业等称号分别给予一次性奖励50万元、20万元；对已通过国家两化融合管理体系贯标并在生产经营中应用5G、工业互联网等新一代信息技术形成典型应用场景的预制菜企业，经评选可获得不超50万元一次性奖励。（县科工信局牵头，县农业农村局、惠州海关驻博罗办事处、县科协、科研单位、各镇（街道）按职能分工负责）
三、完善预制菜标准体系

以博罗粤港澳大湾区绿色农产品供应基地为依托，支持打造预制菜全产业链标准化试点创建示范样板。支持从原材料、加工、包装、标签标识、贮存配送以及食品安全指标等方面开展预制菜标准体系建设，对我县企业、行业协会、科研院所、高校等主导制定（修订）的预制菜领域团体标准、地方标准、行业标准、国家标准、国际标准，分别给予最高5万元、10万元、8万元、20万元、50万元专项资金资助，形成具有地方特色的预制菜产业标准体系，推进预制菜产业标准化、规模化发展。整合检测资源，将预制菜纳入食品生产经营监督检查管理，试行预制菜赋码溯源市场准入机制，严抓产品质量。强化相关部门监管责任，落实预制菜质量管控、源头准入、全程管控、质量可追溯等要求，定期组织有资质的第三方检测机构开展抽检，加强行业监管，全力保障前端原材料稳定供应。（县市场监督管理局牵头、县农业农村局、县科工信局、行业协会、科研单位与高校按职能分工负责）

四、引育预制菜专业人才

支持预制菜科技领军人才、优秀青年科技人才、科技创新创业团队在博罗县创新创业，对科技创新创业领军人才，按国际先进、国内先进、省内先进三档，分别给予500万、200万、100万元的安家补贴。引进人才符合《惠州市新引进人才安家落户补贴发放实施细则》规定情形的，给予安家落户补贴。推进“粤菜师傅+预制菜”深度融合，完善预制菜产业公共资源配套，推动“粤菜师傅”培训基地、星级名厨、高技能人才深度参与预制菜产业发展。（县科工信局牵头，县委组织部、县人社局、县教育局、各镇（街道）按职能分工负责）

五、健全预制菜冷链物流体系

支持县供销社依托粤港澳大湾区绿色农产品生产供应基地的智慧冷链集群，打造预制菜冷链物流创新基地，切实增强重要农产品稳价保供水平。聚焦鲜活农产品产地“最初一公里”，开展农产品产地冷藏保鲜设施建设，按照不超过建设设施总造价的30%进行补贴，单个主体补贴规模最高不超过100万元，形成预制菜从田头到餐桌的全程闭环供应模式。（县供销社、县科工信局、县农业农村局牵头，县发改局、各镇（街道）按职能分工负责）
六、打造预制菜区域公共品牌

依托我县优质农产品基础和粮、菜、果、禽肉、水产品类丰富的资源优势，以“罗浮御膳”和“东江菜系”预制菜为特色，支持科研院所、企业加大“罗浮菜系”“东江菜系”预制菜产品开发力度，围绕地域饮食特色，针对不同年龄段市场需求，推动研发中小学营养餐、药膳滋补养颜餐、养生保健老年餐，促进“罗浮御膳”“东江菜系”品牌特色预制菜产业发展。充分发挥和利用我县水产品和鸡鸭鹅等畜禽资源和国家地理标志产品优势，以肉制品为发展预制菜产业的切入点，重点打造“东江盐焗鸡”“东坡肉”“梅菜扣肉”三个预制菜产品知名品牌。结合我县农业优势和文化特色，将优质禽蛋、梅菜、甜玉米等农产品，通过加工技术生产出具备康养特色的客家菜品，融合我县大健康产业基础和罗浮山文化底蕴，把“拳头产品”打造成博罗名片。每年举办一场“罗浮御膳”“东江菜系”预制菜主题活动，推出一批“罗浮御膳”“东江菜系”预制菜单品，将活动打造成为推介罗浮美食、传播罗浮文化、体验特色旅游的重要平台，营造预制菜饮食文化的浓厚氛围。（县农业农村局牵头，县市场监管局、县文化广电旅游局、各镇（街道）按职能分工负责）
七、构建预制菜市场营销网络

深入推进博罗预制菜“12221”市场体系建设，支持产业联盟与一线城市大型商超合作设立展销专柜，鼓励利用粤港澳大湾区、东西部协作、粤贸全球、RCEP和“一带一路”等平台，扩大“罗浮御膳”、“东江菜系”预制菜影响力，加快拓展国内国外市场。把预制菜产业文化建设融入乡村文化振兴、乡村休闲旅游和“粤菜师傅”工程等工作一体推进，通过博览会、交易会、展销会等平台，利用网络视频、直播带货等形式，开展线上线下营销活动。重点对接终端连锁餐饮企业、餐饮平台等深化合作，依托其销售网络带动博罗特色美食走出去，支持预制菜产品进学校、工厂、医院、机关等食堂。以“葛洪”文化、“鲍姑”文化、东江红色文化、道地南药养生文化等为依托，支持企业在乡村振兴、美丽乡村精品线路等建设预制菜品鉴体验点，开发预制菜文创产品和预制菜工业旅游、商务旅游和文化旅游线路，逐步形成“现代农业+客家美食+休闲康养”预制菜全产业链。（县农业农村局、县科工信局牵头，县文广旅体局、县委宣传部、县市场监管局、惠州海关驻博罗办事处、各镇（街道）按职能分工负责）
八、提升联农带农水平

以博罗预制菜产业园为带动，建立联农带农机制，安排一定比例省级财政资金折算为村集体产业项目入股企业参与分红，通过订单农业、“土地流转”“项目+保底分红”“企业+合作社+农户”等模式，带动农民分享二三产业增值收益。优先吸纳园区周边有意愿参与就业的脱贫不稳定户、边缘易致贫户和农村低收入群体就近入园就业，带动农民共享产业园发展成果。鼓励预制菜企业发挥“链主”优势，带动小农户、小作坊式生产走向标准化。预制菜产业基金对年度采购本县原材料达到一定比例、积极解决当地农民就业、广泛带动农业企业的预制菜企业，列入重点扶持对象。围绕博罗特色预制菜产品，每年统筹安排“菜篮子”工程建设资金，通过基地设施建设、产品质量安全建设、信息化建设、新品种新技术引进推广等手段，重点扶持预制菜原材料供应基地，巩固提升优质原料生产能力。鼓励全县各现代农业产业园、农业龙头企业、一村一品示范基地、省市级和大湾区“菜篮子”基地等生产经营主体，充分发挥自身优势和联农带农作用，推广先进质量管理方法，带动小作坊式生产走向标准化，积极推进预制菜产业发展。（县农业农村局牵头，县发展改革局、科工信局、市场监督局、各镇（街道）按职能分工负责）
九、组建博罗县预制菜产业联盟

充分吸收预制菜全产业链相关经营主体、行业商（协）会、金融机构、科研院校、物流公司等作为成员，组建预制菜产业发展联盟。支持联盟建设预制菜产业数据服务平台，制定我县预制菜有关行业标准、制定行业守则，整合上下游资源，实现跨区域跨产业跨行业的资源共享与协同，形成推动博罗县预制菜产业高质量发展的合力。鼓励我县机关学校、企事业单位饭堂及节日福利优先采购产业联盟成员提供的预制菜产品及服务。（县农业农村局牵头，县市场监管局、县科工信局、县工商联、县供销社、各镇（街道）等按职能分工负责）
十、强化政策体系保障

对预制菜园区项目和重点项目用地指标需求优先保障，并安排专人跟进指导办理用地审批手续。引导各类金融资本和社会资本参与设立规模不少于2亿元的博罗县预制菜产业发展基金，重点投资符合条件的预制菜产业项目，大力培育本地预制菜领军企业，赋能预制菜企业发展；对年实际新增投资1亿元以上的预制菜项目，按实际新增投资额给予1%的奖补；对联农带农能力强的预制菜企业，每年新增贷款按实际获得贷款利率给予一定贴息；对新认证预制菜企业获得食品生产许可证且年销售额达到500万元的给予一次性20万元奖励。将预制菜纳入政策性保险保障范围，创新商业性保险产品，鼓励保险机构为预制菜产业产前、产中、产后全流程提供保险服务，开发安全责任保险等预制菜创新险种，提高企业抗风险能力，为产业发展保驾护航。建立县级政府企业服务“直通车”制度，帮助预制菜企业协调解决发展中遇到的困难和问题，对预制菜重点项目做好跟踪服务，在水、电、气、环保等环节安排优先窗口和专人服务。（县财政局、县自然资源局、县农业农村局牵头，县科工信局、市生态环境局博罗分局、各镇（街道）按职能分工负责）
本措施自印发之日起执行，试行期为3年，适用于全县预制菜产业各参与主体（同一补助项目已享受粤港澳大湾区（广东·惠州）绿色农产品生产供应基地入园食品与预制菜企业奖励扶持资金补助的，不再重复补助）。实施过程中若有相关政策发生变化，按最新政策执行。



