
博罗县市场监督管理局2023年行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》有关规定和要求，现将我单位2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。当前我单位承办的行政许可事项有：承担国家法定计量检定机构任务授权、计量标准器具核准、医疗器械经营许可、药品经营许可、农民专业合作社登记注册、企业登记注册、外国（地区）企业常驻代表机构登记、外国（地区）企业在中国境内从事生产经营活动登记、食品经营许可、食品生产加工小作坊登记、特种设备使用登记，共计十二项，该事项均已纳入行政许可事项目录并进驻网上办事大厅。2023年，我局经办的行政许可申请量为75247件，受理75247件，办结64049件，受理件全部按时办结。

（二）依法实施情况。一是严格依法办事。2023年，我单位严格遵守各项法律法规规定的审批权限、范围、程序和条件办理各类行政审批事项，依职权严格按照药品零售经营许可要求开展工作，建立工作制度，按相关法规及政务服务标准化要求制定完善办事指南，在广东省政务服务网、博罗县市场监督管理局官网公开办事指南并根据政策及时动态修改，在广东省智慧药监系统受理、审批、发证，全程网上办理，按要求做好规范许可审查行为的留痕和归档工作、做好双公示工作，及时、准确公开许可审批结果，并向省智慧药监数据中心报送许可审批结果数据。二是统一登记标准，规范企业准入。2023年，我单位对各基层监管所进行培训学习，引导各基层监管所必须严格按照《商事登记提交材料规范》、《商事登记申请文书规范》和药品零售经营许可要求办理，收取申请人材料及审查申请材料中有关事项内容。对申请人办理属后置审批的事项，不得设置前置性限制条件限定申请人。通过组织培训的方式，进一步做好行政许可的实施检查，规范行政许可行为和统一商事登记提交材料的统一标准和规范。三是深化商事制度改革。取消名称预先核准，全面推行全程电子化登记，商事主体可通过粤商通、全程电子化、企业开办一网通等多种渠道申请企业登记注册业务，截止2023年12月底，已完成全程电子化商事登记业务共35995笔。四是优化审批流程，严格落实告知承诺制。实施行政审批告知承诺制，简化审批程序，在惠州市公共信用信息管理等系统上传经营许可信息，向社会公开行政许可实施和结果的情况，持续激发市场主体活力，大大提高行政许可效率。
（三）公开公示情况。一方面我单位通过 “广东省政务服务网”、“惠州市公共信用信息管理系统”全面公开公示了涉及我单位行政审批事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、结果样本、咨询投诉方式等信息，目前我单位全部行政许可事项和公共服务事项均进驻网上办事大厅，并通过全程电子化工商登记实现足不出户零跑动办理营业执照；同时通过全国企业信用信息公示系统向社会公开市场主体商事登记行政审批实施结果，通过局政务网及惠州市公共信用信息管理系统公示药品、食品相关的行政许可审批实施结果。另一方面，我局严格落实对申请人实行“一次性告知”。窗口在企业办理设立、变更登记时，按照《商事登记提交材料规范》和《商事登记申请文书规范》对材料进行审查，对提交材料不符合规范的，一次性告知，对于非本部门可提供的提交材料，引导申请人到相应部门开具，避免申请人来回跑。

（四）监督管理情况。我局严格制定实施行政审批有关监管措施、标准，对行政审批事项进行严格的监督检查。一是制订完善了岗位责任制、限时办结制、公开承诺制、首问负责制、一次性告知制、行政过错追究制等制度，形成制度规范审批行为、按制度办事、靠制度管人的有效机制。二是根据事项办理流程设置各环节廉政风险点，加强自身廉政意识和防范意识，公布单位监督投诉电话及电子邮箱，接受社会公众监督、接受监察部门和行政服务中心的监督指导。

随机回访办事群众，及时了解在行政审批过程中是否存在“门难进”、“脸难看”、索要收受礼品等问题。

（五）实施效果情况。一是激发了市场活力。截至2023年12月底，全县期末实有市场主体152823户，与2022年同比增长12.01%。其中企业45379户，与2022年同比增长18.17%。二是提升了行政审批效率。企业登记注册受理后，我局办理营业执照事项对外承诺一般事项2个工作日内办结，企业设立登记当场办结，做到“立即办”。
二、存在问题和困难

（一）系统不完善，小作坊系统目前无法支持网上办理，需企业自行到各监管所窗口办理，增加了企业的不便利。

（二）随着各项商事改革制度的落地，企业登记注册条件进一步放宽，企业登记业务受理、咨询量大幅增长，但窗口队伍的建设并未同步跟上，影响服务质量和效率。监管方便也存在基层人手不足，工作上往往力不从心，对经营单位进行全覆盖监督检查难度大。

三、下一步工作措施及有关建议

下一步，我局将继续围绕国家、省、市、县的工作部署，严格遵守相关的法律法规，深化商事制度改革，进一步提高开办企业便利化水平，为打造绿色博罗、生态博罗、美丽博罗、健康博罗、幸福博罗，建设成为绿色化现代山水城市重要组团作出贡献。

一是我局将以市场主体的需求为导向，加强对业务人员的培训，以环节最少、程序最简、时间最短、效率最高为目标，统一登记标准，提高窗口队伍专业水平。

 二是进一步提高开办企业便利化水平，发挥“互联网+政务服务”作用，优化开办企业综合服务平台功能，加大“数据共享”力度。针对小作坊系统不完善问题，加快推进新系统的上线进度，优化群众的办事体验感。

三是进一步加大商事制度改革宣传力度，对群众反映的疑问进行耐心解答，提高群众对改革政策的知晓度。

四是加大监督管理工作力度，严格按照许可审批实施“告知承诺制”制度，积极探索创新，及时总结经验，做好后续监管工作，将专项整治与日常监管有机结合起来，加强与相关职能部门协调配合，建立上下联动、部门配合的工作机制，形成监督检查工作合力。此外还要充分调动和发挥有关行业协会作用，加强对经营活动的行业管理。

博罗县市场监督管理局
2024年1月23日


