《博罗县老年人乘坐公交车优待实施办法（征求意见稿）》政策解读

一、制定背景和意义
为进一步提高我县民生质量，我县于2018年出台博罗县老年人免费乘坐公交车服务及补贴办法。自实施老年人免费乘坐公交车服务以来，原有拒载、服务态度差的服务质量情况大大减少，公交车驾驶员对老年人服务积极性提高，老年人乘坐公交车满意度增加，该项服务得到了老年人和社会各界的肯定和好评。
现《博罗县老年人免费乘坐公交车服务及补贴办法》（博府办[2018]7号）已期满，结合我县老年人乘坐公交车优待政策和管理工作实际，重新修订了《博罗县老年人乘坐公交车优待实施办法》（以下简称“《办法》”）。
二、制定依据
（一）上位依据
1.《中华人民共和国老年人权益保障法》（2018年修正本）
2.《广东省老年人优待办法》（广东省人民政府令198号）
[bookmark: _GoBack]3.《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》
（二）参考依据
《惠州市人民政府办公室关于印发惠州市基本养老服务清单的通知》（惠府办〔2024〕6号）
三、主要内容
（一）各类定义
一是老年人的定义。《办法》所称老年人是指年满65周岁以上的老年人。
二是公交车的定义。《办法》中公交车指经交通运输主管部门批准，按规定的线路、编码、站点、时间和车型营运，供公众乘坐，并按照核定票价标准收费的常规公共汽车线路车辆。定制公交车辆除外
三是补贴的定义。《办法》所称补贴是指县财政承担老年人首次免费申办长者卡的办卡费用补贴，以及本县行政区域内公交企业为老年人提供免费乘坐公交车服务造成政策性亏损的补贴。
四是长者卡的定义。长者卡作为公共交通一卡通特种卡，是我市公共交通一卡通运营主体按照国家及广东省交通一卡通技术标准发放的、在公共交通领域用于支付或清算的交通卡。
（二）乘坐公交车优待政策
持长者服务卡可享受年满65周岁及以上免费乘坐本市行政区域内公交车服务。
（三）关于长者卡的申办
一是长者卡办理费用。长者卡首次申办免费，因遗失、人为损坏等原因要求补办的，需由个人承担办卡费用。长者卡办卡费用按我市公共交通一卡通特种卡发行价格执行。
二是长者卡申办流程。申办实体长者卡应由本人或委托他人持老年人身份证（部队离退休干部可凭离退休证）和小一寸红底免冠彩色相片到居住地乡镇（街道）民政办或社会事务办办理，自申办之日起12个工作日后到申办点取卡。
（四）关于长者卡的使用说明
一是长者卡使用范围。长者卡使用范围为惠州市行政区域内。
二是明确长者卡的使用对象。长者卡只限本人使用，不得转借他人，乘车主动刷卡。对冒用者按无票处理，补交乘车费用。
四、关于补贴承担主体
一是长者卡办卡费用补贴。办卡费用补贴由县财政承担。
二是老年人乘坐公交车服务补贴。老年人乘坐公交车服务补贴由县财政承担。
五、征求利益相关部门意见及采纳情况
2024年11月，对《办法》征求了民政局、卫健局等6个利益相关部门意见，共收到反馈意见2条，其中修改意见1条，无意见1条；未反馈视为无意见4条。采纳意见1条。
六、新旧政策差异
《办法》与原《博罗县人民政府办公室关于印发<博罗县老年人免费乘坐公交车服务及补贴办法>的通知》（博府办[2018]7号）（以下简称原《办法》）相比，主要有如下差异：
（一）长者卡的使用范围不同：《办法》第八条：长者卡使用范围为惠州市行政区域内。原《办法》第六条：老年人持优待证可全程免费乘坐本县行政区域内的所有公交车。
（二）对公交车辆的补贴标准不同：《办法》第九条第二款：对年度行驶里程达30000公里以上并为老年人提供免费乘车服务的公交车，给予每辆每年度1万元的补贴，年度行驶里程不足30000公里的公交车，不予补贴；新增或注销、迁出的公交车，每月行驶里程达2500公里以上的，按月结算补贴。原《办法》第八条第二款：博罗县提供老年人免费乘坐公交车服务补贴，以老年人刷卡乘 坐公交车记录为依据，按照博罗县无人售票空调公交车成人（普通 乘客）刷卡乘坐公交车价格计算补贴金额，县财政给予每年每辆公 交车最高不高于 1.3 万元的补贴，不足 1.3 万元的，按实际提供老年人免费乘坐公交车服务和规定标准给予补贴。
（三）处罚标准不同：《办法》第十二条： 公交企业和有关单位应对免费乘坐公交车服务补贴申报材料的真实性负责，对弄虚作假、骗取补贴资金的公交企业和单位，由县交通运输部门会同县财政等有关部门追回骗取补贴的资金。如企业或单位线路有30%以上车辆弄虚作假，则取消该线路全部车辆的补贴；如企业或单位有30%以上车辆弄虚作假，则取消该企业或单位当年度补贴资格。原《办法》第十一条：公交企业和有关单位应对申报财政补贴材料的真实 性负责，对弄虚作假、骗取补贴资金的公交企业和单位，由县交通 运输部门会同县财政等有关部门追回骗取补贴的资金，取消该企业 或单位当年度补贴资格，并按照有关法律法规的规定处理。








