博罗县森林质量精准提升贷款贴息方案

（征求意见稿）

为深入推进绿美博罗生态建设，科学有序推进森林质量精准提升行动工作，根据《中华人民共和国预算法》《林业草原改革发展资金管理办法》《博罗县森林质量精准提升方案》，以及国家法律法规相关信贷政策、文件规范，充分发挥财政资金撬动金融资本助力推动我县林业高质量发展，形成政银优势互补、互利共赢的机制，特制定本方案。

一、指导思想及总体目标

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，根据省委《关于深入推进绿美广东生态建设的决定》文件精神，围绕全面推进森林质量精准提升，健全林业金融服务体系，引导更多金融资源投入林业领域，加快推动我县现代林业发展，为林业经济又好又快发展、打造新发展格局战略支点提供有力金融支撑。

（二）总体目标。引导并放大社会资本和金融资本支持森林质量精准提升建设，确保国土绿化生态安全，推进博罗县林业高质量发展。

二、资金来源

本方案所称“博罗县森林质量精准提升贷款贴息资金”是指支持博罗县森林质量精准提升经营项目进行贴息的专项资金，贴息资金从2025年度财政预算资金中统筹解决，年度贷款贴息金额定为300万元。

三、实施时间

本方案贷款贴息时间从2025年5月31日起至2028年5月31日止，有效期限为3年。

四、贴息申报对象、条件与标准
（一）贴息申报对象：林业领域的中小企业、新型林业经营对象（包括造林大户、林业龙头企业、家庭林户、专业合作社等）、农村集体经济组织及其控股公司等，也可以是上述对象的法定代表人以及具体项目的负责人。个人为申报主体的须具备博罗县户籍或在博罗县内有固定住所，企业为申报主体的须在博罗县注册，在本地纳统和纳税。

（二）贴息申报范围和条件：一是申报经营项目符合国家、省、市、县、镇产业政策导向，精确用于森林质量精准提升种植除桉树外乔木树种的项目。二是经济效益、社会效益良好的申报对象优先。已享财政资金贷款贴息的项目不得重复申报森林质量精准提升贷款贴息，同一项目的贷款贴息补助只能申报一次。三是贷款须向在博罗县依法设立有总行或分支机构，有独立的信贷审批制度和风险控制体系的银行机构申请，且贷款起始日必须在2025年5月31日后，申请贴息贷款的项目地理位置在博罗县区域范围内。

（三）贴息标准：一是森林质量精准提升贷款贴息采取总额控制、据实贴息的方式，贷款利率由经办银行与借款对象根据市场化原则合理确定，并以最终签订的借款合同为准。按照银行同期利率确定利息额度，本方案最高按照3%（含）的年化利率统计有效利息额，对超出3%部分利息额由借款对象自行承担。贴息期限不超过36个月。二是贷款贴息实行借款对象先付息、资金后贴息的办法，即借款对象先据实、按时、全额支付银行机构贷款利息，然后在规定时间凭贴息贷款项目审批材料和银行利息收取凭证，依程序向县林业局提交贷款贴息申报材料。对未按合同规定归还的逾期贷款利息、加息和罚息，不予贴息。

（四）其它。引进林业其它招商引资项目和国储林项目不在此补贴范围内。
五、贴息额度

核定每个借款对象可申请的贴息额度最高不超过20万元（法定代表人及企业均申请贷款的，应认定为同一个借款对象）。
六、贷款贴息申报材料和流程及时间

（一）申报材料

借款对象申请贷款贴息，应提供以下材料：

1.填报《博罗县森林质量精准提升贷款贴息申请表》（附件）；

2.企业提供工商营业执照复印件;个人提供身份证复印件。
3.与银行签订的贷款合同(或协议)和有关银行贷款有效凭据(银行拨款单)和银行利息缴款单等复印件，并经贷款行负责人签字盖章确认，贷款合同(或协议)没有明确贷款用途的，需提供贷款用途确认证明;

4.银行贷款利息清单原件和复印件，经贷款银行盖章确认；

5.其他要求提供的材料。

以上材料统一用A4纸打印(复印)装订成册。

（二）申报流程

1.满足条件的借款对象收集、整理、填报贷款贴息有关申请资料，经贷款银行审核签章后，向当地镇（街道）政府提出申请，镇（街道）政府初审通过后报送至县林业局。

2.县林业局组织评审、核实有效贴息利息额后，向县财政局提交贴息资金额清单明细请款，县财政局划拨贴息资金到县林业局零余额账户后，县林业局向借款人划拨贴息资金。

申报时间

每年6月1日至20日前。

七、资金监督管理

（一）贴息资金按照“专款专用、独立核算、额度控制”原则运营。

（二）县林业局、经办银行对贷款贴息项目进行跟踪检查，评估项目进展情况和贷款资金绩效情况。对检查中发现借款人违反规定、弄虚作假、套取政府贴息贷款资金的，将停止贴息，列入今后贷款贴息“黑名单”，由县林业局会同县财政局和经办银行追回贴息资金，必要时将依法依规移交司法机关查处。

（三）借款人申报贴息，应对贴息申报材料内容的真实性、完整性负责。经办银行要扎实做好借款人资格调查和还款能力评估，精心梳理简化贷款贴息审批手续，提高贷款服务质量和服务效率，提升贷款业务办理便捷性。

八、保障措施

（一）县林业局负责落实贷款贴息资金，牵头把好申请对象准入资格审核关;

（二）县财政局负责贷款贴息资金的统筹拨付和加强实施资金监管；

（三）经办银行健全完善信贷审批流程和内控管理;合规、规范做好贷前调查、贷中审查、贷后管理，及时准确掌握贷款资金流向，负责落实贷款的风险评估和逾期贷款的追偿，借款人逾期无法偿还的贷款，责任由经办银行承担。

附件：

1：博罗县森林质量精准提升贷款贴息业务指引

2：博罗县森林质量精准提升贷款贴息申请表

3：博罗县森林质量精准提升贷款贴息确认申请表

4：博罗县森林质量精准提升贷款贴息资金申请表



