博罗县人民政府关于进一步扶持

建筑业发展的若干意见
（征求意见稿） 
各镇人民政府（街道办、管委会）、县直有关单位：

为进一步促进我县建筑企业发展壮大，提振企业发展信心，增强企业发展活力，根据《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕）、《广东省住房和城乡建设厅关于进一步促进建筑业持续健康发展的通知》（粤建市〔2018〕142号）相关要求及精神，结合我县实际，就进一步扶持本县建筑业发展提出如下意见：
企业入驻奖励

对新入驻且具有施工总承包资质的建筑业企业，按特级、一级、二级，分别一次性奖励800万、500万、300万。
二、资质晋升奖励
对本县注册建筑业企业晋升为特级、一级、二级施工总承包资质的，分别给予企业一次性奖励800万元、500万元、200万元。
三、建筑业产值奖励
建筑业企业年度申报建筑业产值达亿元以上（含）的，按县统计部门认定产值的万分之一奖励给企业。
四、优质工程奖励
对在本县项目获得国家工程质量奖（鲁班奖、国家优质工程奖、詹天佑奖）、大禹水利科学技术奖的，一次性奖励企业100万元；对获得省优质工程奖（广东省建设工程金匠奖、广东省建设工程优质奖）的，每项奖励企业50万元；获得省建筑、交通、水利施工安全生产标准优良（示范）项目的，奖励企业20万元；获本市优质工程、本市施工安全生产标准化示范项目的，奖励企业10万元。同一工程项目，按获奖最高级别给予奖励。
采用联合体模式的项目，属于联合体第一主体的，按上述标准减半奖励。
五、科技创新奖励
对被评为省级（或相当于省级水平）及以上的企业技术中心（工程技术研究中心）、获得科技进步奖项、主编过工程建设国家或行业标准的，按国家级30万元、省部级20万元给予企业奖励；获得工程项目省级以上工法的，给予企业奖励5万元。
以上奖励以项为单位，获取多项的累计奖励。
六、企业贡献奖励
县住建、财政、税务等部门要积极做好服务工作，引导建筑企业县外承揽业务回本县缴纳企业所得税与增值税。达到以下条件的，由县政府安排财政资金对企业进行奖励，奖励资金用于企业晋升资质、技术创新和扩大业务。

（一）企业所得税贡献奖励办法：对缴纳200万元（含200万元）以下的，按县级实得收入50%奖励；200万元至1000万元（含1000万元）的，按县级实得收入55%奖励；超过1000万元的，按县级实得收入60%奖励。

（二）增值税贡献奖励办法：按县级实得收入50%奖励。

（三）总承包特级资质税收贡献奖励办法：按所缴企业所得税、增值税合计县级实得收入的60%奖励。

（四）以上企业在外地分包工程后在本县缴纳税收的，按相应比例再提高10%予以奖励。

七、扶持人才队伍建设
鼓励企业引进高层次和急需紧缺人才。总承包资质三级以上企业取得本省高级技术职称的人员，可参照中共惠州市委、惠州市人民政府《关于深化完善“人才双高计划”实施“人才双十行动”意见》(惠市委发电〔2016〕3号)文件精神，对高级职称人才给予一次性津贴补助5000元。县人社、住建、交通、水利等部门按程序及时组织开展专业人才技术职称评定工作，壮大我县具有建筑、交通、水利技术职称的专业人才队伍，提升企业技术含量。对引进或聘用建筑专业（含水利水电、公路等）高、中级专业技术人员及大中专毕业生的，相关单位要开通“绿色通道”，及时办理相关手续。   
八、加大承接业务支持
县域内符合或经批准采取邀请招标及自购形式的工程项目，优先邀请本县符合资质要求的施工企业为项目投标人或项目承包人。
九、其他事项
（一）本意见适用于工商注册地及税务征管关系在博罗县内，具有独立法人资格、独立核算、独立纳税、健全财务制度且资质隶属本县的施工总承包企业。不含各类分公司和临时机构。
（二）建筑业企业享受本优惠政策后五年内要求外迁离开本县的，必须按与主管部门另行签订的协议返还已享受的企业资质晋升、转型升级奖励补助。
（三）奖励金或补助金每年集中兑现一次，当年的奖励或补助由企业于次年初向县主管部门提出申请。申请时须提供必要的数据及佐证材料由县主管部门提出初审意见，经县财政局审核、公示无异议后，报县政府审批后兑现。
（四）企业获县级奖励的资金总额，原则上不超过该企业当年的县级税收贡献，超过部分经批准准予在延后两年内根据企业每年税收贡献的情况给予补足。
（五）属重大招商引资项目，如有另行签订协议约定享受其他优惠政策的，按协议执行。

（六）对承建享受县政府以建筑税实行产业扶持奖励政策的项目，已奖励的资金额度应从本意见的奖励额度中扣除。

（七）本意见出台后如遇上级政策调整，对不符合政策的部分，以上级新的规定为准；
（八）本意见自2020年xx月xx日起执行，试行一年。
（九）本意见由县住建局、财政局、税务局负责解释。
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