
罗浮山大米地理标志产品保护管理办法

（征求意见稿）
第一章  总则

　　第一条  为有效保护罗浮山大米地理标志产品，规范罗浮山大米生产经营秩序，保证罗浮山大米的质量和特色，维护罗浮山大米的声誉和经营者、消费者的合法权益，根据《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国标准化法》和国家质量监督检验检疫总局《地理标志产品保护规定》（国家质检总局令2005年第78号），结合本县实际，制定本办法。

　　第二条  本办法所称“罗浮山大米”是指以国家质量监督检验检疫总局《关于批准对罗浮山大米实施地理标志产品保护的公告》（总局2015年第143号公告）划定的地理标志产品保护范围内，且符合《罗浮山大米质量技术要求》和配套的广东省地方标准《地理标志产品  罗浮山大米》要求种植、加工的罗浮山大米。
　　第三条  任何生产、加工、销售罗浮山大米的单位和个人，以及罗浮山大米地理标志产品保护管理机构必须遵守本办法。 
　　第四条  罗浮山大米地理标志产品保护范围：广东省博罗县现辖行政区域（即东经113°49′至114°45′，北纬23°03′至23°43′之间）。

　　第五条  各级政府要加强对本行政区域内罗浮山大米地理标志产品保护工作的领导，协调有关部门做好地理标志产品保护工作。

　　第六条  非罗浮山大米地理标志保护范围内生产、加工的大米不得称为“罗浮山大米”；地理标志产品保护范围内未经核准的大米生产、加工单位不得使用“罗浮山大米”称谓，不得使用罗浮山大米地理标志产品专用标志。 
第二章  组织机构和职能

　　第七条  博罗县质量技术监督局负责全县“罗浮山大米”地理标志产品保护管理工作；负责受理生产者提出的地理标志产品保护专用标志使用申请和初审，报请国家地理标志产品保护办公室注册登记。

　　罗浮山大米地理标志产品保护实施保护工作，由博罗县质量技术监督局依《地理标志产品保护规定》第五章有关规定，实施保护和监督。并履行下列职责：

　　（一）对保护范围进行监控。对于非地理标志产品保护范围内的企业以非地理标志产品冒充地理标志产品，以及地理标志产品生产企业以其他标志的产品冒充地理标志产品的，依法予以禁止，并依法进行查处。

　　（二）对原料来源进行监控。对原料是否产自规定地域，原料质量状况是否符合标准要求等进行严格控制；对不符合要求的，不得以“罗浮山大米”地理标志产品进行加工、销售。 
　　（三）对生产技术工艺和标准进行监控。指导和监督罗浮山大米地理标志产品生产企业建立符合国家规定的生产技术标准和工艺。

　　（四）对罗浮山大米质量进行监控。对不符合罗浮山大米强制性标准，以“罗浮山大米”地理标志产品名义进行加工、销售的行为予以查处。

　　（五）对罗浮山大米数量进行监控。

　　（六）对罗浮山大米包装及标识进行监控。

　　第八条  罗浮山大米地理标志产品保护管理机构及使用罗浮山大米地理标志产品保护专用标志的单位要做好本区域、本单位罗浮山大米生产的统计和汇总工作。

第三章  专用标志和证书的管理

　　第九条  罗浮山大米地理标志产品保护专用标志是国家标准规定的地理标志产品保护专用标志。任何单位和个人使用罗浮山大米地理标志产品保护专用标志前必须提出申请，经县质量技术监督局初审合格，报国家质量监督检验检疫总局地理标志产品保护办公室审核批准和依法注册登记后，方可使用。 
　　第十条  申请使用罗浮山大米地理标志产品保护专用标志，须填写罗浮山大米地理标志产品保护专用标志使用申请表，并提交下列材料和证明：

　　（一）企业工商营业执照；

　　（二）当地政府主管部门出具的产品产自特定地域的证明；

　　（三）产品质量检验合格报告。

　　第十一条  申请使用地理标志产品保护专用标志的企业，经国家质量监督检验检疫总局审查合格注册登记后，发布公告，并向企业颁发罗浮山大米地理标志产品保护专用标志使用证书。

　　第十二条  持罗浮山大米地理标志产品保护专用标志使用证书者，有权在其生产的罗浮山大米产品标签、包装、广告、说明书上使用罗浮山大米地理标志产品保护专用标志。

　　第十三条  罗浮山大米地理标志产品保护专用标志采用防伪技术制作和印刷，并由保护办统一制作和监管。

　　生产者每年年初制定大米包装物、标签的使用需求计划和说明，年终统计使用数量，并上报保护办。

　　第十四条  生产者要按照罗浮山大米地理标志产品保护专用标志使用证书中所列的产品使用专用标志。生产者不得随意扩大使用范围，不得将证书或标志的使用权转让给他人，不得将证书或标志出租、出借给他人。

第四章  生产和销售管理

　　第十五条  罗浮山大米稻谷产区环境应符合无公害生产环境要求，按标准种植栽培，并建立水稻生产、销售台帐和农事记录（以乡、镇、企业为单位）。

　　第十六条  罗浮山大米生产加工单位收购水稻时，应验明是否在罗浮山大米地理标志产品保护公示的保护范围内，并建立相应原料收购和销售统计台账。严格按标准规定的加工工艺生产，同时必须具备与生产能力相符的符合国家卫生有关标准的车间、仓库、场地，具有规范的管理制度和检验设施。

　　第十七条  罗浮山大米地理标志产品实物标准样应符合广东省地方标准《地理标志产品  罗浮山大米》的产品质量要求，其等级不得低于罗浮山大米标准规定的等级质量和实物标样。

　　第十八条  罗浮山大米地理标志产品或包装上的标识必须真实，符合标识标注有关规定，并采用便于识别的防伪技术。

　　第十九条  由省质量技术监督局指定的质量检验机构，对使用罗浮山大米地理标志产品保护专用标志企业所生产的大米质量进行定期和不定期的监督检查。

　　第二十条  由县质量技术监督局对罗浮山大米生产、加工、销售过程实施监督检查。有下列情形之一的，取消其使用地理标志产品保护专用标志资格：

　　（一）未按相应国家标准和管理规范组织生产的；

　　（二）2年内未在受保护的地理标志产品上使用专用标志的；

　　（三）虚报生产数量，使用带有地理标志产品专用标志的包装物包装非地理标志产品的；

　　（四）非法销售印有地理标志产品保护专用标志的包装物的； 
　　（五）严重影响罗浮山大米地理标志产品声誉的其他行为。

　　第二十一条  未取得地理标志产品保护专用标志资格的单位或个人，不得伪造地理标志产品专用标志，不得使用与地理标志产品专用标志相近的、易产生误解的产品名称或者产品标识。

　　第二十二条  销售者应建立并执行进货检查验收制度，验明罗浮山大米地理标志产品保护专用标志使用证书、产品质量合格证明和产品标识。

　　第二十三条  违反本办法相关规定的，由质量技术监督部门依据《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国标准化法》及《地理标志产品保护规定》等法律、法规和规章予以行政处罚。

　　第二十四条  从事地理标志产品保护管理工作的人员要忠于职守，秉公办事；严禁弄虚作假；不得滥用职权，以权谋私；不得泄露企业的技术和商业秘密。违者将予以行政纪律处分；构成犯罪的,将依法追究刑事责任。 
第五章  附则

　　第二十五条  本办法由博罗县质量技术监督局负责解释。 
　　第二十六条  本办法自发布之日起实施。


