博罗县公安局2016年度行政许可

实施和监督管理情况报告

县政府：

根据《博罗县人民政府办公室关于认真开展2016年度行政许可实施和监督管理情况自查工作的通知》要求，现将我单位2016年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况。

我局行政许可审批事项共9项：
1、旅馆业特种行业许可证核发；2、民用爆炸物品购买、运输许可；3、烟花爆竹道路运输许可；4、大型活动（C级）烟花爆竹燃放许可；5、举行集会游行示威许可；6、印章刻制业许可；7、大型群众性活动安全许可；8、第二类易制毒化学品运输证核发；9、建设工程消防设计审核、建设工程竣工消防验收、备案（该项由县消防大队直接上报）。均已纳入《博罗县人民政府部门权责清单（2015年度）》
第1、2、3、4、6、7项已进驻博罗县人民政府网上办事大厅。第5项政治性强，审核手续不适合网上审批。第8项需经上级管理部门审批，暂时未有进驻县网上办事大厅。
2016年度共办结民用爆炸物品购买、运输许可申请2091件，办结旅馆业特种行业许可申请18件，办结烟花爆竹道路运输许可申请77件，受理印章刻制许可1件，办结大型群众性活动许可申请2件，2016年无举行集会游行示威许可、第二类易制毒化学品运输证核发申请，我县2011年起已全面停止大型活动（C级）烟花爆竹燃放许可。未出现逾期办理情况。
（二）依法实施情况

一是经过认真梳理后，我局应取消、委托、下放、保留的行政许可审批事项和非行政审批事项已经全部落实到位，并严格按照有关法律法规的规定权限、范围、程序和条件开展行政审批，行政审批行为规范，未发现越权审批，违法审批等情况。二是修订完善行政审批办事指南，按统一的格式制作审批流程图，印刷小册子，供申请人查阅。在网上公开办事指南和申请条件，方面群众办事。三是创新行政审批管理和运行机制，积极推行网上“一站式”审批，全程实现群众可自助网上办理，实现审批事项100%三级办理，办理过程均可在网上办事大厅查询。进一步简化办事流程，精减网上申报材料，提高预受理的可操作性。四是逐步细化审批标准，规范审批行为。严格执行市制定的最简化的审批程序和最短的审批时限，并向社会公布。在办事大厅的办事指南中公布审批项目的办理流程及每个环节的办理时限，限时审批办结。同时严格按照法律法规规章规定，明确审批标准，积极参与省级、市级公安机关培训课程，规范行政审批行为与准则。五是深化“一个窗口许可”集中登记机制，完善审批窗口一站式服务。按照公开、规范、便民、高效的要求，全面推行“一个窗口许可”，逐步减少“前台受理、后台流转审批”的传统模式，改为由窗口直接受理办结，提高行政审批服务效能，为群众提供优质、快捷、高效的服务。
（三）公开公示情况
按照省、市、县政府对政务服务通用审批平台建设工作的部署，我局各业务部门行政审批事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息均已在博罗行政服务中心办证大厅、广东省公安厅网上服务办事大厅、博罗县人民政府网上服务办事大厅等进行公开公示。公开信息明确、详细，支持网站进行实时查询。

（四）监督管理情况

多年来，我局坚决执行省、市有关行政审批制度改革事项的一系列指示精神，坚持做到有令必行、有禁必止，坚持不懈抓好改革事项的后续工作，确保按要求落实到位。

一是在各受理窗口安排了视频监控，连接到市局督察支队和业务部门的领导办公室、和公安部、省厅相关业务部门，进行实时监督和不定期倒查，进一步加强了内部监督。二是建立群众投诉制度。在我局业务窗口设立投诉信箱，由专人定期处理；在我局监督室、督察大队设有公开的投诉电话，接受监督处理群众投诉事项。三是落实责任制度。所有审批事项均落实到人，并做到“三个明确”：明确审批程序，明确完成时限，明确责任人。四是接受政务服务通用审批平台的监督。行政许可事项的办理从受理开始到办结完成，全程接受政务服务通用审批平台的监督。一年来，我局纪检监督部门未发现各行政审批单位在行政审批事项上有违法违规被查实的情况。有关的投诉建议均已进行调查核实，采纳合理意见改进相关措施，对投诉人误解的已做好解释工作。
（五）实施效果情况

我局按照实际情况，通过实行优化再造行政审批流程及标准化建设，进一步梳理、更新、完善在博罗县人民政府网上办事大厅发布的行政审批事项，成效明显。通过梳理权责，落实依法审批程序，进一步明确审批权限，促使我局办事效率提高，便民利民效果明显，2016年我局无发现一例违法行政审批行为，各项行政审批基本实现制度化、规范化、标准化、程序化、公开化、便民化、高效化、精细化，受到办事群众和企业的一致好评。
二、存在问题和困难

在实施行政许可审批过程中，主要遇到的困难和问题主要集中体现在以下方面：

（一）警力不足。随着我县社会经济的快速发展，和审批程序的进一步规范，业务量也随之急速增长，但工作人员的增长跟不上业务需求。

（二）网上服务平台普及率低。目前绝大部分行政相对人仍然会选择到我县行政服务中心柜台办理相关业务。

三、下一步工作措施及有关建议

在新时期，面对新的行政执法环境和上级党委政府、人民群众的新要求，我局将进一步规范行政执法力度，强力推进“简政放权、依法施政”目标的落实，以公开促公正，积极主动作为，不断研究推出便民高效的服务措施。下一步将积极争取县党委、政府的支持，补充警力；积极推广自助办证设备，实现警力外延；加大网上申请措施的宣传力度，进一步提高网上办理率。
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