
关于《博罗县全面推行建设工程项目“信用

快审”承诺制改革实施方案(修订稿）》的

政策解读

日前，博罗县发展和改革局草拟了《博罗县全面推行建设工程项目“信用快审”承诺制改革实施方案（修订稿）》（下称《承诺制方案》），呈报县政府审定及印发，现就承诺制方案有关内容解读如下：

制定《承诺制改革方案》的背景。

    根据《惠州市人民政府关于印发惠州市全面推行建设工程项目“信用快审”承诺制改革实施方案的通知》（惠府〔2019〕18号）、《博罗县人民政府关于印发博罗县企业投资建设工程项目审批制度专项改革方案（试行）的通知》（博府函〔2019〕76号）文件精神，我局认真总结我县近年探索建立投资项目信用承诺制经验，主动学习我市承诺制改革做法，深入分析我县项目审批工作实际，提出拟对我县建设工程项目前期报建工作现行所有的技术审查事项和行政审批事项全面推行承诺制改革，起草了《承诺制方案》，两次发文征求相关部门意见后并修改完善。
    二、改革后，将有哪些审批事项可申请按承诺制方式办理？

为最大限度地加快建设工程项目审批，我县按照全面覆盖、一改到底的原则，将对建设工程项目前期报建工作的现行所有技术审查事项和行政审批事项全部实施承诺制改革。改革后，将有21项技术审查事项按告知承诺制方式办理，31项行政审批事项按容缺承诺制方式办理。

三、技术审查事项如何按告知承诺制办理？

此次改革，我们将21项技术审查事项按技术标准化程度以及对施工安全性的影响分为一般技术审查事项和安全技术审查事项。其中：

（一）一般技术审查事项。21项技术审查事项中有7项属一般技术审查事项，园区项目和小型项目可申请按免审方式办理，即审查部门（审查机构）告知项目建设单位技术规范后，项目建设单位与受委托的中介机构只需提交设计方案或技术性报告并共同承诺符合相关技术规范，审查部门即可提前办结审查。

（二）安全技术审查事项。21项技术审查事项中有14项属安全技术审查事项，统一按初审告知承诺制方式办理，即审查部门对设计方案或技术性报告进行审查并提出修改意见后，项目建设单位只需作出限期内按要求修改到位的承诺，审查部门即可提前办结审查。

四、行政审批事项如何按容缺模式办理？

此次改革，我们将有31项行政审批事项实施容缺承诺制办理，针对行政审批事项前置材料的重要程度，将前置材料分为主项材料和副项材料，分别实施主项容缺和副项容缺承诺制。

主项容缺承诺制：项目建设单位申请办理审批事项时，对暂时无法提交的主项材料，可申请按主项容缺模式办理，即只需以审批部门指定的其他文件暂代并作出限期补正的承诺，审批部门即可提前办结。

副项容缺承诺制：对暂时无法提交的副项材料，在主项材料齐全的前提下（包括采用了替代材料的主项材料），项目建设单位可申请按副项容缺模式办理，即只需作出限期补正的承诺，副项材料全部可以暂缓提交，审批部门即可先行提前办结。

五、申请按承诺制方式办理审查审批，需要具备什么条件？

项目建设单位按承诺制方式办理项目报建手续须符合以下条件：

（一）项目建设单位近三年无不良信用记录；

（二）中介机构近三年无不良信用记录；

（三）项目建设单位自愿采用承诺制方式办理审批事项；

（四）项目建设单位愿意承担不实承诺、违反承诺的责任；

（五）属省、国家审批权限的事项不列入承诺制改革的实施范围。

六、承诺制方式审批的基本流程。

技术审查事项告知承诺制和行政审批容缺承诺制的办理流程基本一致，部分事项可能略有不同，如按免审告知承诺制的事项，项目建设单位无需补正任何材料；按承诺制提前办结施工许可的，按审批部门可直接核发施工许可证原件。基本流程如下：













七、项目建设单位和中介机构如有失信行为，将受到哪些惩戒？

如审批部门发现项目建设单位和中介机构存在办理承诺制审批过程中以及事后存在失信行为的，项目尚处报建阶段的，审批部门将停止按承诺制方式办理审查审批；项目已开工建设的，项目建设单位将被要求责令整改。同时，项目建设单位及中介机构将被列入承诺制改革信用黑名单制度，五年内不得申请实施承诺制审查审批，情节严重的，将依法列入禁止参与评优评先和限制公共资源交易、财政资金支持、上市或融资等惩戒范围。

（联系人：许婧，电话：6621915，邮箱：3540770359@qq.com ）

申请材料包括提前办结相关事项的申请书、承诺书及相关材料。





项目建设单位提交申请





符合要求的，审批部门发放办结文书复印件或“放行条”，项目建设单位可依此办理下一阶段事项。





审批部门审核办结





审批部门在惠州信用网公告本单位按承诺制提前办结的事项及项目建设单位的承诺书





审批部门公开信息





申请按免审告知承诺制的技术事项除外





项目建设单位按承诺补正材料





审批部门发放办结文书正本





审查审批部门审核补正材料无异，发放办结文书正本。










