关于《博罗县管道燃气价格形成机制方案》的说明

《博罗县管道燃气价格形成机制方案》是根据国家、省、市管道燃气配气价格改革要求，为贯彻广东省发展和改革委《关于印发<广东省发展改革委城镇管道燃气价格管理办法>的通知》（粤发改规﹝2018﹞10号）及广东省人民政府《广东省人民政府关于印发广东省促进天然气利用实施方案的通知》（粤府﹝2019﹞119号）等精神，为规范我县管道燃气价格形成机制，参照惠州市（惠城区）管道燃气价格形成机制，结合我县管道燃气发展的实际制定的。

2018年12月5日起，我局通过县人民政府网、部分物业小区公告栏、燃气公司收费大厅等公共场所张贴公告等方式向社会公开征聘17名听证会参加人，截止至2018年12月21日，共有个人电话报名及单位组织推荐共28人，最终遴选听证参加人17人。

2019年3月7日，我局通过县人民政府网，公告博罗县管道天然气价格形成机制及价格改革听证会有关时间、地点、听证参加人、听证人等。

2019年4月2日，在县发展和改革局B栋一楼会议室，我局主持召开有人大代表、政协委员、部门代表、经营者代表、消费者代表（含低收入群体）参加的管道天然气价格形成机制及价格改革听证会。
现就《博罗县管道燃气价格形成机制方案》详细说明如下：

一、拟定《方案》的目的、原则及依据

（一）拟定《方案》的目的

1、我县原管道燃气价格形成机制于2017年12月废止，导致我县燃气价格联动调整缺乏依据，同时楼盘配套燃气设施投入争议纠纷多，不利于我县管道燃气事业发展；2、在早期，我县因管道燃气使用规模小，暂缓实施了国家要求的居民阶梯气价；3、根据国家、省有关要求，管道燃气价格监管方式有所改变，从配气价格方面进行管道燃气价格调控。

因此，为进一步规范我县管道燃气定价行为，建立适应市场经济要求的价格形成机制，建立和完善政府的科学监管体制，使管道燃气价格既反映价值，也反映市场供求，妥善处理好各方面的利益关系以及各方面的承受能力，保证管道燃气事业的可持续健康发展。

（二）拟定《方案》的原则

在规范的过程中，我们一是依法依规原则；二是遵循价值规律的原则；三是合理配置资源的原则；四是动态管理的原则；五是统筹兼顾、体现公平原则。

（三）拟定《方案》的政策依据

《方案》的制定是根据《广东省定价目录（2018年版）》、广东省发展和改革委员会《关于印发<广东省发展改革委城镇管道燃气价格管理办法>的通知》（粤发改规〔2018〕10号）、原广东省物价局《关于商品房基础设施建设费用的复函》（粤价函〔2011〕1022号）、广东省发展和改革委员会《广东省发展改革委关于实施居民生活用气阶梯价格制度有关工作的通知》（粤发改价格〔2014〕381号）等精神而制定。

二、需要重点说明的几点内容

（一）关于明确管道燃气设施建设费用的承担主体的问题
我们将规划区内的管道燃气设施由开发企业承担是依据《广东省物价局新建商品房交易价格行为规则》及市政府《关于进一步加强和改进市区管道燃气设施配套建设的通知》、原广东省物价局《关于商品房基础设施建设费用的复函》（粤价函〔2011〕1022号）等有关精神制定的。我们分别对管道燃气设施中的气站市政管网、小区庭院管网以及用户的户内管网的承担主体作了明确。通过明确主体，减少争议纠纷，有利于我县管道燃气事业发展。

（二）关于管道燃气两部制的问题

早期我省管道燃气是可收取管道燃气开户费方式，管道燃气开户费是用户开通使用管道燃气的需缴纳的费用。收取管道燃气开户费的初衷是为了解决建设资金的不足，不是作为气价的构成部分。而目前我县的管道燃气气价只是补偿了部分成本费用（购气成本、运营费用），固定资产折旧部分根本不可能补偿。因此，管道燃气开户费可以理解为管道燃气设施的建设费用以及用来补偿固定资产折旧，是管道燃气价格的一个构成部分。后原省物价局为了规范管道燃气的价格管理取消了管道燃气开户费，同时，省也要求原则上取消实行两部制。

由于气价中的固定资产折旧部分必须补偿，这就产生了两种可供选择的定价模式，一种是不用交开户费，但气价很高；另一种是两部制气价，固定资产折旧部分通过容量气价收取，气价较低。由于我县的管道燃气规模较小直接取消两部制，即实行单一气价，导致居民、非居民气价大涨，用户不易接受，且燃气企业投入过大，资金回收时间长，既不利于企业扩大再生产，也不利于用气户。因此，参照市区做法，我县管道燃气的价格形成机制在现阶段仍继续实行两部制。

我们将管道燃气公司的气站、主干管网的折旧费和小区庭院管网的更新费用独立出来，作为容量气价的价格构成。因我县深能燃气有限公司是市燃气公司的子公司，管理模式类似，参照市区（实质我县的容量气价成本因规模小于市区而更高），我们的做法是继续对居民用户容量气价一次性缴交的用户给予优惠，每户按1200元计收，按月缴交容量气价的计收标准为7.80元/月（含税）。因为这种模式符合我县当前管道燃气的实际，最有利于促进管道燃气这一公用事业的发展。
（三）关于《方案》中居民用气价格实行阶梯气价问题
广东省发展和改革委员会《广东省发展改革委关于实施居民生活用气阶梯价格制度有关工作的通知》（粤发改价格〔2014〕381号）要求，已通气的城市应于2015年底前建立阶梯气价制度。因当时我县管道燃气刚起步，规模小，居民用管道燃气尚未形成一定规模，经请示上级，暂缓推进居民阶梯气价。现借此次管道燃气配气价格改革及我县需制定新的燃气价格联动机制时机，推进居民阶梯气价。

我县目前居民用气占比约8%，大部分仍为工业用气，与市区区别大（市区居民用气占比达近5成），我县居民的用气习惯与市区也有所不同，如我县居民用气主要用于炒菜，用燃气洗澡少，居民户均用气量不大。因我县管道燃气企业与市燃气企业是关联企业，为顺利推进居民阶梯气价，参照市区，从高核定各档阶梯用气气量。

同时，为支持学校教学、学生生活、社会福利机构生活等用气户事业发展，对此类用户不实行居民阶梯气价，增设“其它居民”类，执行居民用气第一档和第二档的平均价。

（四）关于“管道燃气价格联动机制”的问题
根据原广东省物价局《关于规范我省管道燃气价格管理的通知》（粤价﹝2006﹞297号）的要求：“各地可根据气源成本多变的特点，把管道燃气销售价格与气源成本变化联动调整的方案举行听证会，报同级人民政府批准后组织实施。”我县管道燃气受国际市场的燃气进货价格变动的影响，管道燃气的销售价格不能及时反映燃气价格的变化，而管道燃气的价格属政府定价且调定价程序比较繁琐。同时，原我县管道燃气价格形成机制已废止，而配气价格监管的定价模式有别于旧的定价模式，为了解决这一问题，结合我县实际，我们根据有关精神，制定了新的管道燃气价格联动管理办法，以便今后在管道燃气的销售价格制定方面更加科学和合理。

（五）关于“价格管理方式与权限”的问题
方案明确价格管理权限和方式。由于目前管道燃气价格调整的原因主要是气源成本发生变化造成的，因此进货价格变动而实行联动调整销售价格将不实行价格听证。

根据《广东省定价目录（2018年版）》、广东省发展和改革委员会《关于印发<广东省发展改革委城镇管道燃气价格管理办法>的通知》（粤发改规〔2018〕10号），进一步明确我县居民配气价格和销售价格实行政府定价，非居民配气价格和销售价格实行政府指导价，实行分类管理。规定“配气价格实行动态管理，原则上每3年核准调整一次”，进一步明确了实行价格联动的条件，体现了政府“阳光行政”和坚持依法行政的执政理念，增加了政府价格决策（调整）的透明度，有利于防止政府价格决策的盲目性，保障了用户的知情权、参与权，从而达到保护消费者权益的目的。

（六）《方案》出台后对各方面的影响
1、《方案》出台后对燃气经营企业的影响

总体来说，《方案》的出台有利于管道燃气的可持续健康发展。对经营企业主要体现在如下几方面：一是解决企业生产经营问题。由于管道燃气的销售价格属于政府定价而定价机制不完善，造成企业长期处于亏损经营，甚至出现购销倒挂的现象，对企业的生产经营极其不利。《方案》明确了管道燃气销售价格（计量气价）的作价公式以及购销价格联动机制。如能顺利实施不仅能解决企业经营问题，而且充分反映资源价格。

二是解决企业可持续发展问题。管道燃气前期投入，尤其是燃气管网投入大，资本投入回收时间长。《方案》根据博罗的实际，以收取容量气价的方式，较好地解决了企业固定资产折旧问题，加快资金回收使用，使企业能可持续发展。同时，通过收取容量气价，降低终端计量气价，有利于管道燃气的推广使用，实现节能环保。

2、《方案》出台后对房地产开发企业的影响

总体来说，对房地产开发企业影响不大。《方案》出台后，开发小区（有规划配套建设管道燃气供应设施的）内的管道燃气设施以及用户的容量气价将由房地产开发企业承担，计入开发建设成本，包含在房价内。同时，旧的《管道燃气价格形成机制》也作了规定，此次更细化了管道燃气供气相关设施建设费用主体。延续旧的《机制》，新《机制》对房地产开发企业影响很小。

同时根据我们的测算，新建楼盘的费用开支将出现变化，一方面规划有配套建设管道燃气供气设施的单体楼以及建筑密度大的楼盘费用开支将减少或持平。另一方面，规划有配套建设管道燃气供气设施的建筑密度小的楼盘费用将增加，但增加幅度不大，费用开支的变化主要是管道燃气设施的工程建设费用不同造成的。原来每户的管道燃气开通成本在3500元左右，方案出台后，成本将在3000元~5000元之间，体现在房价的成本约30~50元/平方米，增加幅度不大，因此，对房地产开发企业的影响不大。

3、《方案》出台后对用户的影响

《方案》出台后近期对用户的影响有两方面：

（1）居民用气成本下降

根据方案，容量气价方面：对新用户来说，由于容量气价由房地产开发企业（有规划配套建设管道燃气供应设施的小区）承担，因而对用户没有影响。对未配套建设燃气设施的用户，容量气价支出相当于总表到住户分表的管网投入，取之于用户，用之于用户。

我县目前居民管道燃气价格（计量气价）为4.30元/立方米，2019年4月起，燃气增值税率调整为9%，以2.90元/立方米（方案中的联动基准进货价）基准价计，则

居民综合销售价格为4.02元/立方米，三档阶梯气价分别为3.90元/立方米、4.29元/立方米、5.07元/立方米。

2018年，我县管道燃气居民售气量为208万方，调整后，居民年用气成本预计节省约58.24万元。

同时，《方案》中对使用管道天然气的城乡低保、农村五保、城镇三无对象以及享受国家抚恤定补的重点优抚对象的家庭，实行价格优惠。每户每月用气量在10立方米以内（含10立方米）的免费，由燃气企业造册统计计入成本，超过10立方米的部分按照居民计量气价第一阶梯价格计价。

对家庭人口超过5人的，每超过1人，各阶梯气量相应增加5立方米，以此类推。

整体来看，居民用气成本下降，受益较大。

（2）非居民用气成本稳中有降

    目前，我县非居民价格为3.98元-4.60元/立方米，根据《方案》测算，非居民综合销售价格为4.16元/立方米，最高限价为4.99元/立方米（可上浮20%，下浮不限）

    实际中，工业用户用气量大，价格谈判优势明显，会出现比综合销售价低的现象，同时，强化了对配气价格及销售价格的监管，有利于保障气价相对稳定，稳定企业生产预期。
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